

衡阳市纪委监委召开常委会(扩大)会议传达学习党的二十大精神 将党的二十大精神融入清廉衡阳建设

本报讯 (通讯员 李育霖)

10月27日,衡阳市委常委、市纪委书记、市监委主任丁芬主持召开市纪委监委(扩大)会议,学习宣传贯彻党的二十大精神。市纪委监委领导班子成员、各内设机构负责人,市委巡察办副主任参加会议。

丁芬表示,党的二十大是党和国家历史上具有里程碑意义的大会。党的二十大报告,高瞻远瞩、举旗定向,引领时代、催人奋进,科学擘画了未来一个时期党和国家发展的宏伟蓝图和战略部署,通篇闪耀着马克思主义的真理光芒,具有很强的政治性、思想性、实践性、

指导性,是新时代新征程党和国家事业发展的政治宣言和行动纲领。

丁芬指出,全市纪检监察机关要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,与学习贯彻党的十九届七中全会、二十届一中全会精神紧密结合,全面贯彻落实到纪检监察工作之中,坚定不移正风肃纪反腐,为谱写中国式现代化衡阳篇章全力保驾护航。

丁芬要求,要坚定不移捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。在新的“赶考”之路上,必须把“两个确立”真正转化为做

到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉,确保政令畅通、令行禁止。要深刻领悟全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的科学判断,坚定不移纵深推进全面从严治党,一以贯之坚持严的主基调不动摇,以抓铁有痕、踏石留印的坚韧和执着,持续打好党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战。要深刻把握建设社会主义现代化强国各项战略部署,坚定不移为经济社会高质量跨越式发展提供坚强保障。

全市纪检监察工作要把监督推动党的二十大精神贯彻落实与衡阳实际结合起来,与

当前正在开展的重点工作结合起来,切实履行监督“第一职责”,积极护航发展“第一要务”,建设清廉衡阳。要深刻理解以人民为中心的发展思想和反腐惠民、反腐为民的政治要求,坚定不移维护人民群众根本利益。

丁芬强调,要结合党史主动学,持续推进党史学习教育常态化、长效化,在学习党史和党的二十大精神中进一步坚定历史自信、增强历史主动。要结合现实深入学,从战略和全局高度完整、准确、全面理解把握党的二十大精神,深入学习领悟过去五年工作和新时代十年

伟大变革的重大意义,深刻认识国际国内大势,进一步坚定抢抓战略机遇、应对风险挑战的斗争意志和信心。要结合实际带头学,深刻把握党的二十大作出的战略部署,准确把握纪委监委在管党治党中的职能定位,推动政治监督具体化、精准化、常态化,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,督促党员干部在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,确保党的二十大战略部署落实见效。全市各级纪检监察机关要发挥表率作用,把职责、工作、自身摆进去,带头学习贯彻党的二十大精神。

做好“闪”服务 做实微治理

衡阳市司法行政系统积极推进公共法律服务体系建设

通讯员 王帅

普法入户、公证上门、屋场调解、贴身援助……近年来,衡阳市司法行政系统始终践行以人民为中心的发展理念,坚持从小处着眼、微处入手、细处服务,以精准、快速、便捷的“闪”服务,用心用情便民利民,助力基层微治理,不断提升基层社会治理法治化水平。

快速响应 群众需求有求必应

市司法局立足群众对法律服务便捷性的需求,积极推进公共法律服务体系建设,全市完成市、县、乡、村四级公共法律服务实体平台建设,实现半小时法律服务圈全覆盖。

畅通实体平台、网络平台、12348(12345)热线平台法律咨询服务,充分发动和规范社会力量参与法律援助工作,全力推进“一网、一门、一次”改革和“互联网+政务服务”模式,形成了以实体、热线、网络3个平台为载体的覆盖城乡、功能齐全、便捷高效的公共法律服务体系,实现全时空覆盖。

各基层司法所通过与村(社区)综治专干互换号码、微信建群等方式保持实时沟通,力争在第一时间发现、介入并开展矛盾纠纷化解;各司法所依托镇街站办所,严格落实值班制度,实行轮班轮岗,确保有纠纷随时到,有电话随时接;健全“一村(社区)一法律顾问”制度,村(社区)法律顾问从签约之日起,即采取“定时+预约”“线上+线下”方式,24小时为村(社区)提供全方位的法律服



衡阳市司法局机关干部以屋场恳谈会的形式将化解矛盾、听取民意的现场推进到群众家门口。



社区法律顾问为社区群众普及法律知识。

务,实现全时段覆盖。

精准施策 法律服务量体裁衣

结合送法下乡、法治宣传月等活动,深入农村、学校、企业,以法治讲座以案释法、“屋场恳谈+普法”、志愿普法小分队敲门送法等形式,深入开展各类普法宣传活动。

督促落实“谁执法谁普法”责任制,形成部门分工负责、各司其职、齐抓共管的大普法工作格局,推动“谁执法谁普法”责任制有效落实。

为满足群众日益增长的法律服务需求,充分发挥法律援助、公证、司法鉴定、仲裁以及公共法律服务平台职能作用,创新开展订单式法律服务、点

援制订单法律服务,把公共法律服务送到基层、送到家门口,精准满足群众需求,切实打通便民服务“最后一公里”。

此外,在全市14家法院、9个看守所设立值班律师办公室,针对诉讼不同阶段提供精准化服务。

提前介入 矛盾纠纷防微杜渐

人民调解是老百姓化解矛盾、消除纷争成本最低、效益最好的方式方法。衡阳司法行政系统积极构建人民调解大格局,镇村两级基层人民调解组织建成率100%,医疗、婚姻家庭等行业性、专业性人民调解组织纵深发展,“调解为先、遇事找法”理念深入人心。

市司法局立足早排查、早谋划、早介入、早宣讲、早服务,处处把握先机,将不和谐因素消弭于萌芽,消除在基层。村(社区)调委会每周一次、乡镇(街道)司法所每月一次、县市区司法局每季度一次普遍排查,确保全覆盖、无盲区。对排查出的矛盾纠纷苗头隐患分类梳理,建立台账,做到底数清、情况明。

为提升矛盾纠纷化解效果,全市司法行政系统立足本土工作特色做好结合文章,积极探索行之有效的新方法、新模式。衡南县司法局创新“屋场恳谈会+人民调解”方式,在群众家门口调处纠纷,把矛盾化解在源头的效果。耒阳市司法局推出“湾村明白人+人民调解”模式,引导群众基础好、威望高的“湾村明白人”当好矛盾纠纷调解员、法律政策宣传员,

成为乡村治理的重要力量。

优化管理 社矫安帮行远升高

社区矫正对象是一个特殊的群体,他们极易被外界左右,成为影响社会秩序的不稳定因素。近年来,市司法局依托“智慧社区矫正”系统,通过现场点检、电话点检、网络点检、远程视频点检等多种方式,全面掌握社区矫正对象教育矫正、学习劳动情况,实现了日定位、周听声、月见面的监管动态,确保管得住、控得稳。

对服刑期满和解除社区矫正的安置帮教对象,加快从单一教育、单纯防范向损害修复、促进复归转变。依托爱心企业建立两个安置帮教基地,举办3期短期培训,近300名安置帮教对象完成机械、烹饪、种养殖等职业技能培训并获得技能等级证书,为他们拓宽就业渠道、早日回归社会铺平了道路。

市司法局创立“雏雁·春风行动”帮扶品牌,建立服刑、强戒、在矫、安帮人员困难未成年子女常态关爱机制,引进项目执行团队负责运作,重点关注帮扶对象的人际调适、精神慰藉、心理疏导、人格健康等,从体制机制上确保项目长期有效施行。两年来,已在全市开展帮扶活动20余场,筹资发放60余万元慰问帮扶资金和物资,组织160名司法干警、社工等对社区矫正对象困难家庭和服刑人员未成年子女进行入户走访、经济帮扶,对200余名困难服刑强戒人员和社区矫正对象未成年子女开展就学帮扶、心理辅导。